

A régi Lóverseny-tér bejárta... a kis Jézus 'ajándék' képen a 'ors nyomorultja' között.

A FOGHÁZBAN

A Koháry-ucca halk és csendes, szinte nyomott sem hagyott az ünnep zajlása. Az igazságszolgáltatás palota hatalmas tölgyszoborral zárva, a fogházbejárat előtt fogházőr sorkolok.

belül pedig ünnepi hangulat, izgalom és lázas készülődés. A fogházvezető-ügyész, vezetője mellett, a budapesti királyi ügyészség elnökének az engedelmével délután 4 órakor megkezdődik a hagyományos karácsonyi ünnepély.

Ilyen volt a 'Mindenki karácsonyfája' — Budapest — 1927 karácsonyán.

Ma, az Urnak 1928-ik születésnapján sincs sokkal boldogabb karácsonya a magyarnak. A legújabb hírek szerint Erdélyből újabb tízezreket üldöz ki az oláh, akik megint a szerencsétlen, megnyomorított szülőhazába menekülnek — újra több lesz a könny, a szenvedés és kevesebb a betevő falat.

Ha nekünk itt, a messze idegenben nincs is mindig jó dolgunk, — de — ugye — mégsem éheznek közöttünk senki? Azok a magyar testvérek, akik boldog családi körben fogják tölteni az idei karácsonyt, gondoljanak ar-

ra, hogy odahaza, a szerencsétlen szülőhazában karácsony estjén sokaknak még egy falat kenyér sem kerül. Ha sokat nem is adhatunk, adjunk csak annyit, amennyi egy fenyőgallyra elég. Ha mást nem, legalább a szimbólumát állítsuk fel annak a gondolatnak, hogy Kanada magyarsága karácsony estjén gondol a szülőhaza szerencsétlen nyomorultjaira. Csak egyetlen karácsonyfára való gyűjtésünk össze: a kanadai magyarok karácsonyfájára való!

Talán ez mégsem tulsok kérelemnek — és az Isten megfizerte.

MEGOLDJÁK A NYUGATI FARMOK TRÁGYAZASÁNAK KÉRDÉSÉT

A nyugati farmok trágyázásának kérdése régóta foglalkoztatja a gazdasági köröket. A torontói egyetem egyik tanára, most érdekes előadásban ismertette ezt a kérdést. Szerinte a trágyázás nagy fontosságú az állományok gondozásában.

kén hatalmas erőtepet kel felállít, amely vizierrel segítségével a lehető legelőcsöbben fogja előállítani azt a villamoságot, amely a műtrágya előállításához szükséges lesz.

Gyönyörű és regényes a mi új hazánk

SOK ÉRDEKES MIEGYMÁS KANADA MULTJÁRÓL, JELENJÉRŐL ÉS JÖVENDŐJÉRŐL — LÉGI RENDŐRSÉG — HUDSON VASUT — ÉS A „FEHÉR SZÉN”

Kanada északi részén, a Labrador és Alaszka között húzódó területen most folyik a leghatalmasabb felfedezői roham, amelyet a világ valaha látott. Ez az első uttörő kísérlet, amely céljai elérésének szolgálatába állította a repülőgépet, automobilt, a traktort és a vízi segédmotort.

noéra voltak utalva. Földhözköztöttségük számtalan nehézség elé állította őket, mert meg kellett birkóznok nemcsak a nagy távolsággal, de azokkal az akadályokkal is, amelyek hegyek, tavak, erdők és puszták alakjában állottak útjukat.

Keletkanadában a legjobb, legbiztosabb és leggyorsabb postaküldés módja. HAZAK, FARMOK STB., ADÁS-VETELET INTÉZTÉSSE VELEM. LOUIS SZABO BOX 244 515 SOUTH Main Str. Welland, Ont.

A letűnt idők felfedező utjaival, de minden tudományos fejlődés és modernizálási kísérlet mellett is megmaradt Északkanadának romantikus, festői szépsége és vad külseje.

egyetlen olyan pontja, amelyet ne lehetne a repülőgépekkel valamelyikéről egy nap alatt elérni. Nemrégben az az ut vizen, vagy szárazföldön hónapokig el tartott. A kőzet-kutató talán kedveli kutyáit és a kanókat, de ma már inkább repülőgépre ül és lemond a kutyákról.

A modern kutatási eszközök alkalmazása nyomán új városok emelkednek az erdősek és sziklák között, hatalmas bányavállalatok alakulnak, óriási papírgyárak nőnek ki a földből, a vad rohanó folyók megszelídülnek s az emberi akarat rabszolgáivá válnak.

Éz az Északkanada mintegy kétharmada az egész országnak, nagyobb mint egész Európa. Ontario tartományának mintegy kilencven százaléka ilyen új terület, amely nyugatról keletre ezer mérföldre húzódik.

A modern kutatási eszközök alkalmazása nyomán új városok emelkednek az erdősek és sziklák között, hatalmas bányavállalatok alakulnak, óriási papírgyárak nőnek ki a földből, a vad rohanó folyók megszelídülnek s az emberi akarat rabszolgáivá válnak.

Quebechez csatolták az eddig felderítetlen Ungavát, amely a Hudson öböl től Labradorig terül el. Manitoba jóformán elvész a hozzá csatolt északnyugati területek mellett. Saskatchewan, Alberta és British Columbia csak most látnak hozzá ahhoz a gyarmatosítási munkához, amely emberöltők munkáját igényli.

A MODERN IDŐK LELKE: A GAZOLINGÉP

Északamerika romantikájának az evezőcsapások ritmusa és a vezérgyuta vonítása az alkotóelemei, de a modern időkben Északamerika fejlődésének legújabb eszköze a gázolin-gép; a nagy Fokker repülőgép zakatoló szive vagy a husz láb hosszú szállítócsónakra szerelt motor zümmögő szerkezete.

szaki részének ma már nincs (Folytatás a 6.ik oldalon!)

WHITE STAR-RED STAR LINE. Rendszeres hajójáratok Montreal és Halifaxon keresztül Európába. Lukács Sándor, Canada Bldg., SASKATOON. GEO. J. DROBEY, 10275-101 ST., EDMONTON.

napra való élmény, nem jelmezes mulatság az a szüreti bál. Ezek a homokból jöttek, a homokból, nem is a földből, mert a föld csak terem néha a gazdájának árnyékot is, pihenést is, de az a tizesz, napszagu, sárga tenger kora tavasztól késő őszig rabszolgájává teszi azt, aki bánik vele.

áll a kocsink, arra raktuk föl mindönnki kabátját, a Bundás kutyánk őzi, hogy a Bakr felül be ne kerüljön valaki. De majd intőlem tessék elkérni, mert szét szóli az idegőnt. Odaadjuk a kabátot és meg vagyunk győződve arról, hogy Bundás a legmegbízhatóbb ruhatáros.

finomabb kis mézesüvegeket. Az egyik legényt kaptárolpáson kapják. — Három pengő — szabja ki a biró. — Ugyan, ne bomolj, — fellebezi meg az ítéletet, — hisz alig van benne félkiló. — Hát aztán? Az maga mögött. — Dehogy éri! Két pengőjével kilóját adom, amennyi a bőrdő alá fér. — Megegyeznek két pengőben, de a kaptárt vissza kell adni. — Megint lökődnek egy legényt a biró elé. Almaloposon érték. — Má mögen, Gyuszikám? — Az ám, má kifosztanak tisztára. — No, húsz fillér nem vág a földhő. — Szép piros alma. A legény csóvalja, a banda felé hajítja. A cimbalmos, aki már a földpaprikákat is lelegette a feje fölül, röptében elkapja, egy pillanat alatt lehántja. Rávigyorog a bögőse.

Pamaty bosszusan rántja meg a vállát. Azelőtt birkát adtak a legények szüreti bálhoz, most meg tegnapelőtt törte el az egyik csőszlegény lóva a lábát, aztán ebből a kényszerűség alól került, esett állatból küldött el Pamatynak egy negyedet a szüreti bál muzsikaköltségeinek megáraesó honoráriumaképpen. — Azelőtt könnyebb volt. Azelőtt bor is volt, ára is volt. Most egyik sincsen meg. — A terem közepén apró emberpár táncol. Csárdást járnak olyan ringó, puha mozdulatokkal mintha a földeken lakó buzaka lászoktól tanulták volna. Bábonyiak, egy helyen szolgálnak, míg összekerülnek. Az emberke szálas, purzicsánszínű hajusza keményre van kikelve, a párja nagyhomlokú, nagyszemű igénytelen kis teremtes, meghatottan táncol. Napszitta hajuk aranyosan csillog, látszik rajtuk, hogy amíg kidolgozott kezük egymásban pihen, egy kis időre elfelejtik a gazdasszony nyelvét és a gazduram markát. — Kimelegsől lányom. — szól oda egyik feketekendős néni egy szép pirosarcu, eleven szemű lánynak. A lány megáll egy pillanatra. Táncoközben. Odanevet. — Hát aztán, édesanyám, mirok kapátam, nem vót meleg? — Hát hogy fizetett idén a szőlő? Megérdemli-e ezt a szép bált? — kérdjük a széplányos néni mellé ülve. — Jaj, dehogy kérőmszépen. Feleannyi, mint tavaly volt, pedig akkor se volt sok. Mi tiz holdon vagyunk kommenciósoak,

hét családom van, mindönt ma gunk dolgoztunk, aztán a tiz holdon alig lött hatvan hektó. — Ugyan mennyi kommenciót kapnak? — Mennyit is kéröm? Tizenhat mázsa búzát, éppenannyi rozsot, árpát, kukoricát két-két mázsát, kétszáz pengőt, kétszáz kéve venyigét, két hektó mustot. — Adnak el a gabonából? — Eladni? Bár öleg lögyön. Kilencen ülünk mindönnap asztalhoz, aztán nálunk a pecsönye is lisztből kerül ki. Pedig kéne ruha, cipő mindnyájunknak, de miből? — Aztán mi dolog van a szőlővel? — Azzal van csak dolog. Téli re betakarunk mindönt tőkét küjön, tavasszal kinyitjuk, aztán jön a metszés, aztán mög kikapálni, letisztítani, dönteni, öt-hatszor permetezni, kénporozni, háromszor kötözni, kaccsolni, karó iránt leszödni a hőgyit. A gyümölcsfákat nyelni, permetezni, meszelni, hernyózni, leszödni. Ott van csak dolog. — Tehát a vincellér nyolcadmagával dolgozik egész éven át, de nem tud semmit szerezni, csak a kenyere van meg úgy, ahogy. Hát vajjon a gazdák, hogy vannak megelégedve? Mindjárt kerül egy háromholdas gazda, akinek tavaly 32, idén 11 hektó bora termett. — A nagy melegtől összeaszott a szeme, nem adott többet. Tavaly 50—52 fillérért ment a must, most 26—30-ért, pedig ez nagyon édes bor lesz. Akinek több termett, több a mérge ve-

le. Tele vannak az édenyel tavalyi borral, azt el kell adni, pedig maligánd fokokonkint csak négy fillért adnak érte. Szóval 14 fokos borért csak 56 fillért. Mindenki ráfizet a szőlőre, a nagybirtokosok is, ha még olyan keveset fizetnek is a vincelléreknek. — A fiataloság, aki itt táncol, nem látszik meg az esztendei néhez munka. Valami olyan ellenállhatatlan, szívből jövő jókedv ujjong itt ebben a teremben. Olyan szépek ezek a barna, tiszta szemű lányok, akik egész évben az anyuk mellett végzik a nehéz földmunkákat, kint a határ homokjában, még a falu egy szerű szórakozásaitól is elzárva és olyan kedvesek ezek a legények, amint kicsit szemérmesen kicsit félszegen legénykednek ott a lányok között és bamezz, kisfiús arccal nézik a nagy aranyrámas tükörben, vajjon, hogy mutat rajtuk a piros prusslik. Látszik rajtuk, hogy úgy mulatnak, ahogy csak azok tudnak mulatni, akiknek igen ritkán van alkalmuk rá. Minden esemény nekik és olyan tisztán átérzik és értékelik ennek a ragyogó hangulatnak minden szép ségét. — Reggel pedig visszamennék újra a homokba, hogy egy esztendeig újra dolgozzanak és talán újra hiába, mert hiszen most se maradt jóformán semmiféle ez után a forró homokban való keserves munka után, csak ennek az egyetlen éjszakának az emléke.